







# „DACIADA“

## CONTRIBUIE TOT MAI MULT LA CREȘTEREA

### POTENȚIALULUI MIȘCĂRII SPORTIVE ROMÂNEȘTI

Vasile LĂZĂRUȚ, prim-vicepreședinte al C. J. E. F. S. Brașov:

## „REPREZENTAREA CU CINSTE A CULORILOR PATRIEI ESTE ȘI DATORIA FIECĂRUI JUDEȚ ÎN PARTE“

— Tovarășe Vasile Lăzăruț, dă-teți prim-vicepreședinte al C.J.E.F.S. Brașov care a ocupat locul întâi în clasamentul pe județe la prima ediție a „Daciadei” și care, în continuare, în ediția a doua, se situează printre frunțile. Cum explicați aceste succese?

— Tradiția sportivă a regiunii Brașov a avut o influență mare asupra dezvoltării activității sportive de performanță în ultimii ani pe aceste meleaguri. Succesele au fost însă posibile numai în contextul dezvoltării generale social-economice a județului nostru. Condițiile generale oferite mișcării sportive din țara noastră de statul și de partidul nostru s-au răsfrânt și asupra noastră. Pe această bază solidă am depus, la rindul nostru, eforturi susținute, iar rezultatele n-au întârziat să apară. Marea competi-

ție polisportivă națională „Daciada” a fost în acest sens un cadru potrivit de afirmare.

— Ați amintit de eforturile județului. Despre ce este vorba?

— Am fost întotdeauna conștienți că numai de noi depinde reușita. În consecință am procedat pe parcursul ultimilor ani, la reieșirea succesive: 613 instructori, 970 de arbitri, 156 antrenori și 387 profesori de educație fizică. Am căutat ca în paralel să mărim permanent numărul: în 1981 am format 63 de noi instructori, 80 de noi arbitri, ca să ofer doar două exemple. Cu un asemenea aparat organizatoric, cu asemenea forțe umane, bine pregătite, capabile, inimoase, pregătite ca atare din vreme, nu se putea să nu obținem rezultate bune în întrecerile „Daciadei”. În 1979, sportivii brașoveni s-au

mindriți cu 118 titluri de campioni ai „Daciadei”, iar până acum, în 1981, s-a ajuns până la 72, cifră ce poate fi ușor depășită dacă avem în vedere că sezonul alb n-a început încă. În ediția de iarnă a „Daciadei” 1980—81, am ocupat locul I atât la activitățile de masă cât și la capitolul performanței. Vom încerca să ne păstrăm în continuare supremația.

— În ce alte direcții s-au concretizat eforturile forurilor sportive brașovene?

— Nu numai ale celor sportive. Ne-am bucurat în permanență de sprijinul activ, decisiv, al forurilor locale de partid și de stat, care ne-au ajutat de foarte multe ori. N-aș omite apoi aportul diferitelor departamente — U.G.S.R., U.T.C., M.E.I., M.F.A., M.A.I., care au în subordine diferite cluburi și asociații sportive pe teritoriul județului Brașov. În ceea ce ne privește, pe plan local, în special prin acțiuni de muncă patriotică, am amenajat câteva baze de care tineretul sportiv al Brașovului — am în vedere județul — are neapărată nevoie, întrucât ele favorizează sporturi specifice: o pirtie de schi în Scheli Brașovului, lungă de 800 de metri, modernizării ale poligonului de biatlon de pe Valea Râșnoavei sau poligonul de la Râșnov, destinat copiilor și juniorilor.

— Aceste eforturi conjugate au avut urmări la nivelul sportului național?

— Altfel rațiunea lor n-ar fi completă. Dezvoltarea sportivă a județului nostru — și a fiecărui județ în parte — trebuie înțeleasă în primul rând prin prisma contribuției la ridicarea calitativă a sportului românesc. Reprezentarea sportivă internațională a țării trebuie să fie datoria fiecărui județ, a fiecărui unități sportive din întregul teritoriu. Așa că, unul dintre obiectivele noastre principale rămâne alimentarea loturilor naționale cu elemente cât mai multe și mai valoroase. Anul trecut 191 de performeri brașoveni au figurat în diferite loturi; anul acesta, până acum, 190 de sportivi de-al noștri au fost selecționați. Dar, întrucât mai este un trimestru și sîm încă destule competiții, sperăm să depășim, și la acest capitol, așteptările.

T. RADU

## „DIN 4000 AM ALES 100... IAR ROBERT PINTER A AJUNS CAMPION DE SENIORI LA 13 ANI!“ Din experiența antrenorului Gh. Demeca

— Apreciat în mod deosebit ca specialist în domeniul pregătirii tinerilor înotători, pe care — de-a lungul anilor — l-a îndrumat de la a.b.c.-ul acestui sport până la cucerirea titlurilor de campioni, antrenorul Gheorghe Demeca, de la C.S.M. Bala Mare, ne-a expus din vază și prețioasa sa experiență, evidențiată și cu prilejul finalelor „Daciadei”:

„Cinci ani în urmă am selecționat 100 de copii din rîndul celor circa 4000 care s-au perindat la bazin. Urmind un program de pregătire potrivit vârstei lor de atunci (8—9 ani),

Competiția polisportivă națională „DACIADA” a programat în ultimele luni numeroase finale, la startul cărora s-au prezentat sportivi de performanță din majoritatea disciplinelor. A fost un excelent cadru de reafirmare a posibilităților unor sportivi frunțiși, dar și o trambulină de lansare pentru numeroase talente autentice, ceea ce demonstrează convingător că în cluburi și asociații există încă frumoase rezerve, care vor contribui, în curînd, la sporirea prestigiului sportului românesc.

Desigur, și în zilele următoare vor mai avea loc întreceri finale, la tenis, pentatlon modern, ciclism, popice, călărie, șah, tir cu arcul etc., întreceri care vor evidenția mai bine aportul fiecărui județ, al fiecărui club la dezvoltarea sportului nostru de performanță.

Pînă la încheierea actualei etape a competiției naționale „Daciada”, pînă cînd vor fi cunoscute clasamentele definitive, în pagina de față ne propunem să reliefăm cîteva aspecte din munca desfășurată în cluburi, să prezentăm preocupările unor unități sportive pentru continuarea dezvoltării activității de performanță, de selecționare și pregătire la un înalt nivel a sportivilor noștri.



Componentele echipei de gimnastică ritmică modernă, campioană a „Daciadei”. Foto: prof. Robert FLOCA

## IZBÎNZILE CLUBULUI ÎNDREPTĂȚESC DENUMIREA DE „TRIUMF”...

...dar resursele sînt încă mai mari

Într-o zonă plină de rezonanță pentru istoria mișcării noastre sportive — perimetrul de la Seșea, sau fetele terenurilor ale „Federatiei” — își are acum sediul un club scolar. Izbînzile dobîndite de vreo 20 de ani începe să se înalțe pe cel care muncesc aici să denumescă unitatea Clubul sportiv școlar „Triumf”, apelativ potrivit și datorită faptului că Arcul de Triumf se află chiar în vecinătate.

Dar anul de vîrf, în privința performanțelor, este 1981, cînd competiția sportivă națională „Daciada” și-a desemnat — și continuă — campionii. „Am pregătît cu mult timp înainte, cu multă minuțiozitate, starturile în această „Olimpiadă a sportului românesc” — ne spunea Teodor Bolea, președintele C.S.S. „Triumf”. Pentru a crește performanțele competiției în arena internațională — unde marile campioni, în tot mai multe discipline, sînt foarte tineri — trebuia găsită o modalitate adecvată. Și iată că cel de la „Triumf” au aflat-o: crearea de centre de înaltă performanță, așa numite „sateliți”, unde copiii sînt instruiți după cele mai moderne și eficiente metode. Două școli generale din Capitală — nr. 17 și 113 — au devenit, de pildă, puternice centre de instruire în gimnastica sportivă și ritmică. După o îndelungă muncă de selecție în aproape toate școlile Bucureștiului și chiar în țară, la „generalele” amintite (directori Ecaterina Uscăr, respectiv Radu Ene) au fost grupate cele mai talentate fete. Alți specialiști ai clubului au pornit în căutarea de elemente pentru două discipline dure, care cer o muncă înțevitoare pînă să-și lase cunoștințele tainice și frumusețea: canotajul și caiacul-canoea. Liceul Electroaparatură din Capitală a devenit și el un centru de înaltă performanță pentru „sportul ambarcaunilor”.

Ion GAVRILESCU

numai 13 ani, să cucerească locul I în proba de 1500 m a seniorilor desfășurată în cadrul finalelor „Daciadei”. Un alt element de mare talent, Teodora Hauptprich, în întrecerile „Daciadei”, a cucerit — la 14 ani — titlurile de campioană la 400 și 500 m liber senioră, probe în care a stabilit și noi recorduri ale țării, tot la senioră. După ce s-a evidențiat la concursurile „Daciadei”, foarte tîndra înotătoare Noemi Lung (13 ani) s-a remarcat și pe plan internațional, ea reușind să devină campioană balcanică în cursele de 200 m și 400 m mixt. În mod evident, stimulentele create de „Daciada” a fost un real imbold în activitatea noastră — a antrenorilor — de selecție și pregătire a tinerilor înotători, în scopul îmbunătățirii performanțelor la nivel național și — sperăm, într-un viitor cât mai apropiat — la cel internațional.”

D. STĂNCULESCU

## C. S. M. IAȘI ȘI ASPIRAȚIILE SALE SPRE CALITATE

Alături de Nicolina, Unirea, Politehnica, C.S.U., Penicilina, Clubul sportiv municipal Iași este una din unitățile pilon ale activității sportive de performanță din acest mare oraș moldovean. O atestă cele 31 de titluri de campioni republicani, cele 25 de recorduri naționale, prezența celor 41 de sportivi în loturile țării. Sînt cîteva argumente care dovedesc, așa cum ne spunea președintele clubului, Florin Popovici, că „pentru C.S.M. marca competiției naționale „Daciada” a însemnat posibilitatea realizării unui cadru de activitate mai bine jalonat, mai aproape de condițiile de care dispunem, o implantare mai activă în problematica sportului de performanță. Desigur, procesul de cristalizare a muncii noastre este abia început, dar noi sîntem siguri că nu va trece multă vreme și rezultatele sportive vor fi superioare”. Pe ce își bazează președintele clubului afirmația că sportivii de la C.S.M. vor urca staceta calității, că vor contribui mai substanțial la creșterea performanțelor generale ale țării?

În primul rînd, se are în vedere orientarea actuală a muncii antrenorilor. În această direcție, specialiștii au renunțat la sportivii fără perspective, organizînd, apoi, ample acțiuni de selecție, ceea ce a dus la depistarea unor elemente talentate (P. Ciubotaru, C. Vatașu, FL Iliescu — tir cu arcul, C. Cișlaru, V. Hrișcu, G. Filon — scrimă, C. Hrebenciuc, T. Cernescu, Gh. Goldun, P. Moșoanu — călărie, V. Guzu, Ana Robertino, Dorina Chirilă — atletism ș.a.). Această selecție a avut rezultatul scontat pe plan calitativ, fapt care determină clubul să continue pe linia promovării elementelor de perspectivă, capabile să obțină performanțe de valoare. De asemenea, s-a întărit colaborarea cu laboratorul de explorări funcționale din cadrul Spitalului de recuperare (dr. Oct. Petrescu), ceea ce a permis așezarea pe o bază științifică a procesului de antrenament. Să adăugăm, de asemenea, faptul că au fost organizate mese ro-

tunde, în care s-au dezbătut probleme privind selecția, mijloacele de refacere, alimentația rațională, bioritmul, fiecare prilejuind un util schimb de experiență între specialiști.

În al doilea rînd, s-a pus problema muncii conștiente, pasionante, disciplinate a antrenorilor și sportivilor. Dacă o serie de antrenori, cum sînt de exemplu Mihai Alexandrescu (tir cu arcul), Nicoleta Șomlea (tenis de masă), Gioconda Pinzaru (călărie) se achită cu multă conștiințiozitate de sarcinile ce le revin, nu același lucru se poate afirma în ceea ce privește activitatea antrenorului de atletism Ion Cujbă, în al cărui „proces de instruire sînt multe fisuri în privința organizării și desfășurării acestuia” și a antrenorului de scrimă G. Mihai, care desfășoară o „activitate slabă, fără perspectivă”. Așadar, iată încă o direcție în care, după cum afirma președintele clubului, se acționează cu toată hotărîrea, pentru că „fără a manifesta inițiativă, disciplină, preocupare continuă pentru creșterea performanțelor, nu ne putem îndeplini sarcinile din cadrul „Daciadei”.

În sfîrșit, o a treia preocupare majoră e constituirea bazei materiale. În prim-plan se situează realizarea unei baze nautice pe lacul Aroneanu, cu sprijinul C.N.E.F.S. și al organelor locale, în dorința de a diversifica activitatea, de a se implica mai bine în mișcarea sportivă a județului. Același interes și pentru rezolvarea problemelor secțiilor de tir, călărie — ca să le numim doar pe acestea — pentru că „un proces de instruire modern presupune și existența unei baze materiale adecvate, pe care ne străduim să o rezolvăm, bucurîndu-ne și de un larg sprijin”.

Așadar, Clubul sportiv municipal Iași tînd să devină o unitate de performanță cu rezultate tot mai bune, să contribuie mai activ la creșterea sportului leșean, la realizarea parametrilor superiori a sarcinilor ce li revin în cadrul competiției naționale „Daciada”.

Emanuel FANTANEANU









